

# Что имеем, мы храним?

У памятников тоже есть свой праздник. Он отмечается каждый год 18 апреля и называется Международным днем памятников и исторических мест. К празднику принято обновлять обелиски и стелы, памятные знаки и мемориальные доски трудовой славы, памятники истории и архитектуры. Их необходимо содержать в достойном состоянии, не дать им исчезнуть, ведь памятники являются связующим звеном между прошлым и будущим.

В 70–80-е годы в Топках при исполнительном комитете был отдел Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Ответственным секретарем этого комитета долгие годы плодотворно работала патриот города Клавдия Севостьяновна Чужайкина. По инициативе К. С. Чужайкиной и при поддержке председателя Топкинского горисполкома В. Д. Симоненко была проделана большая работа по увековечению памяти людей, сыгравших историческую роль в становлении Топок. Были

установлены мемориальные доски на доме С. Е. Уманца, организатора партячейки в паровозном депо в 1917 году, на доме по улице Луначарского, где ранее проживал Герой Советского Союза, летчик, выпускник школы №7 П. М. Фурс, на доме по улице Паровозной, в котором проживал Герой Советского Союза, машинист депо Н. Д. Борисов, мемориальные доски на здании школы №6.

Занимаясь историей памятников города и района, их сохранением и реставрацией, Клавдия Севостьяновна при-

влекала к этому благородному труду коллективы предприятий, общеобразовательных школ и домов пионеров, сельские Советы, ветеранов, краеведов, людей, неравнодушных к собственной истории. И эта деятельность, направленная на сохранение памятников, помогала Истории в ее глобальном смысле. Еще в 80-е годы группа учащихся 5 «а» класса средней школы №1 заботилась о памятнике В. И. Ленину в горсаду. Учащиеся школы №6 были закреплены за памятником героям гражданской войны. Коллектив школы №7 взял шефство над памятником В. И. Ленину возле своей школы, а учащиеся школы №8 – над памятником

## Подлинные памятники г. Топки

### ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ:

Братская могила участников Кольчугинского восстания, расстрелянных колчаковцами (1919 год), и мемориал на могиле, изготовленный печником Холявко (горсад, 1925 год).

Дом, в котором проходили собрания подпольной партийной ячейки и жил ее организатор С. Е. Уманец (1917–1919 годы), улица Советская.

### ПАМЯТНИКИ АРХИТЕКТУРЫ:

Здание железнодорожного вокзала (1916 год).

Водонапорная башня (1914 год), расположенная на территории локомотивного депо.

сохранялась наша история.

А сколько же памятников установлено на нашей топкинской земле? Какие памятники исчезли, а какие продолжают свой путь в истории?

Чтобы ответить на эти вопросы, донести до молодых топкинцев достоверную

информацию об утраченных и имеющихся памятниках истории и культуры, пришлось провести исследовательскую работу.

Случалось в жизни всякое: порой звучали слова о том, что некоторые наши памятники отнюдь не шедевры мировой архитектуры, по бревнышку их раскатать – большая беда не будет. Так произошло с памятником архитектуры 20-х годов клубом имени Карла Маркса по улице Пролетарская. Рабочий клуб был построен в 1922 году и «прожил» большой культурной



После подавления героического мартовского восстания кольчугинских шахтеров по всей линии железной дороги шли расстрелы участников восстания, лиц, сочувствующих и помогающих им.

«В апреле 1919 года, – вспоминает старый рабочий-железнодорожник, коммунист Петр Николаевич Королев, – мы были очевидцами, как на станции Топки белогвардейцы привезли двух шахтеров. Откуда привезли и кто они – нам было неизвестно. Шахтеров у нас на глазах подвергли пыткам, а ночью их расстреляли в лесочке около железнодорожной станции. Утром рабочие станции Топки похоронили шахтеров на месте расстрела».

В 1921 году на одном из митингов рабочих станции Топки было вынесено решение перенести прах погребенных шахтеров в центр города. А в 1925 году после траурного митинга по поводу смерти Владимира Ильича Ленина жители города воздвигли памятник на могиле павших в борьбе товарищей (автор памятника – Холявко Федосей Яковлевич).

Сейчас памятник стоит в городском парке.

## Подлинные памятники Топкинского района

### ПАМЯТНИКИ АРХЕОЛОГИИ

Медвьино. Пять курганов на окраине села, на левом берегу р. Стрелиной, в устье р. Медведки. Диаметр курганов 12–16 м, высота 0,5 м. Один из курганов разрушен бульдозером. Инвентарь: осколки сосуда, обломок бронзового ножа и «зеркала». Датируются III веком до нашей эры.

Усть-Стрелина. Три кургана к юго-востоку от села, на левом берегу р. Стрелиной. Диаметр курганов 8 м, высота 0,7 м. В подпольном материале встречаются обломки сосудов X–XII века нашей эры.

### ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ

Могила комсомольца-избача Ивана Охова, убитого кулаками (1929 год), и обелиск (1974 год) в селе Подонино на кладбище.

Могила комсомольца Сарадона Кравца, убитого кулаками (1929 год), и обелиск (1970 год) в поселке Средне-Березовский у клуба.

Могила первого директора МТС В. Е. Перевалова, погибшего на пожаре в годы коллективизации (1933 год), и обелиск (1985 год) на станции Шишино.

### ПАМЯТНИКИ АРХИТЕКТУРЫ

В селе Усть-Сосново: Двухэтажный дом (конец 19 века) по ул. Советская (исполком сельского Совета).

Одноэтажный дом (середина 19 века) по ул. Центральная (детские ясли).

Дом с глухой резьбой (конец 19 века) по ул. Центральная (жилой дом).

Дом с прорезной и глухой резьбой (начало 20 века) по ул. Томская, 7 (жилой дом).

Дом с прорезной и глухой резьбой (начало 20 века) по ул. Томская, 11 (жилой дом).

### На станции Шишино:

Дом с накладной резьбой (середина 19 века), ул. Больничная (жилой дом).

В. И. Ленину, установленному у ДК цементников. Пионеры и учащиеся школы №4 заботились о памятнике павшим в боях за Родину в 1941–1945 гг. на Комсомольской площади, школа №2 – об обелиске павшим деповским рабочим в 1941–1945 гг. И это было повсеместно – в городе и районе. Была хорошая традиция у школьников – в день окончания школы и в первый день учебного года фотографироваться у памятника. Много было других добрых традиций, связанных с изучением и охраной памятников истории родного края. Детям помогали ухаживать за памятниками их шефы – коллективы различных организаций и предприятий. Так сохранялась живая связь поколений,

жизнью 66 лет. Мог бы и больше, но вмешался «человеческий фактор»: никто не захотел брать на свой баланс отживающего «мэтра» культуры. Одни исчезнувшие памятники можно еще восстановить, другие уже канули в небытие. Они гибнут от нашей забывчивости, неухожности, в огне пожаров и по причине исчезновения деревьев, от актов вандализма и от нашего равнодушия. Памятники не виноваты в том, что их когда-то поставили на землю и заставили жить. Они верой и правдой служили и служат людям, берегут нас от беспамьяства.

Л. ФИЛИПОВА.

## Символические памятники г. Топки

Скульптура В. И. Ленина (1936 год) у здания администрации по улице Луначарского (перенесена из городского сада в 1984 году).

Скульптура В. И. Ленина (1956 год) у школы №7 по улице Пролетарская (установлена учителем черчения Вениамином Васильевичем Барсуковым).

Обелиск павшим воинам-топкинцам в 1941–1945 годах (1967 год) на Комсомольской площади.

Мемориал погибшим воинам-железнодорожникам (1976 год) в сквере у локомотивного депо.

Стела погибшим воинам – вагонникам (1984 год) в сквере у здания вагонного депо.

Мемориал павшим воинам-топкинцам в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов (9 мая 1989 года) со скульптурой «Русская Пиета» (городской парк по улице Революции).

Аллея Славы (9 мая 2005 года) с расположенными на ней 16 некрополями в честь 14 Героев Советского Союза и 2 полных кавалеров ордена Славы (городской парк по улице Революции).

Музей военной техники (9 мая 2005 года) под открытым небом (городской парк по улице Революции).

Бюст А. В. Луначарского в сквере его имени у завода «Сибтензорприбор» по улице Луначарского (1984 год).

## Символические памятники Топкинского района

Скульптуры В. И. Ленина в поселке Верх-Падунский (литье из металла произвел Харьковский государственный художественный фонд) и в селе Зарубино установлены в 1975 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах в деревнях Корнилово, Козлово, в поселке Октябрьский установлены в 1967 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах в селах Усть-Сосново, Топки, Подонино, в деревне Малый Корчуган установлены в 1968 году.

Обелиск павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлен в поселке Станционный в 1973 году.

Обелиск павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлен в поселке Комсомольский в 1973 году.

Обелиск павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлен в деревне Осипова Грива в 1974 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлены в п. Среднеберезовский, Юрьевке и д. Тыхта в 1975 году.

Стела павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлена в селе Глубокое в 1976 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлены в поселках Мокроусовский, Левососновский, в деревне Пинигино в 1977 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлены в поселках Знаменский и Трещевский в 1978 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлены в деревнях Опарино и Цыпино в 1979 году.

Мемориал павшим воинам-односельчанам установлен в поселке Рассвет в 1980 году (по заказу Н. С. Белова в художественном фонде г. Новосибирска. Доработка мемориала – В. Ф. Салминов).

Мемориал павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлен в селе Зарубино в 1982 году.

Обелиск павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлен в деревне Лукошкино в 1983 году.

Мемориалы павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлены в поселке Центральный (в 1981 году художником В. А. Бухаревым из г. Новосибирска был достроен мемориал и высечены 179 фамилий погибших односельчан) и селе Черемичкино в 1983 году.

Обелиски павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах установлены в деревнях Медвьино (1997 год) и Дедюево.



Памятник воинам в п. Верх-Падунский.

## Исчезнувшие памятники топкинской истории

Клуб имени К. Маркса по улице Пролетарской (1922–1988 годы) и мемориальная доска с текстом: «Клуб железнодорожников имени К. Маркса – памятник культуры 1921–1922 годов построен комсомольцами и молодежью станционного поселка Топки».

Скульптура писателя А. М. Горького у клуба им. К. Маркса.

Скульптура руководителя советского государства И. В. Сталина у клуба им. К. Маркса.

Памятник В. И. Ленину у ДК «Цементник» (1975–2005 годы).

Памятник павшим воинам-односельчанам в 1941–1945 годах, установленный 7 ноября 1967 года в поселке Трудовой (поселок в 1993 году исключен из учетных данных в связи с его ликвидацией).

Два купеческих дома в селе Усть-Сосново, время постройки – начало 19 века.

Мемориальные памятные доски на здании заводоуправления цементного завода, установленные в 1966 году со следующим текстом:

«За доблестный труд на строительстве цементного завода. Анкудинова А. Н., Анрускина В. П., Безносова Н. С., Горбань А. М., Ильин А. А., Каверина Г. Г., Казаченко В. А., Куликов И. Д., Мохов И. П., Погодин А. В., Почтов И. А., Сподоров А. Н., Гиев К. К., Тирасов Е. А., Шульгин А. С.»

на «Доску трудовой славы занесены бригады каменщиков В. А. Корчагина, плотников-бетонщиков М. С. Овчинникова, арматурщиков И. А. Листопадова, маляров-штукатуров Н. А. Захиной, М. И. Миронова, слесарей-монтажников Кемеровского монтажного управления №2 А. И. Гусева, электрослесарей М. Нестеренко».

Мемориальная доска на доме С. Е. Уманца по улице Советской.

Мемориальная доска на доме П. М. Фурса по улице Луначарского.

В связи с советской административной реформой 1925–1929 годов «ушли» в Промышленновский район 24 исконных памятника археологии земли топкинской.